

# За физкультурные кафедры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома  
и ректората Государственного ордена Ленина  
и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 29 (630)

Суббота, 10 октября 1970 г.

Газета издается  
с 1940 года.

**ЛЕНИНСКИЙ ЗАЧЕТ** продолжается. Он является частью большой работы по достойной встрече XXIV съезда КПСС. В нынешнем учебном году этот зачет проходит под девизом «Мы делу Ленина и партии верны» и проводится в два этапа. Первый этап завершился состоявшимся 2 октября Всесоюзным Ленинским уроком «По-ленински учиться коммунизму» и субботником, в котором участвовали миллионы юношей и девушек нашей страны.

Ленинский урок в нашем институте явился новым ярким свидетельством преданности молодого поколения лесгафтовцев делу Ленина, делу партии, делу построения коммунизма. Начался он выступлением преподавателя кафедры марксизма-ленинизма Г. Н. Иващенко, рассказавшей о событиях, 50-летие которого отмечалось в этот день комсомолия всей страны, — о речи Владимира Ильича Ленина на III Всероссийском съезде РКСМ, в которой великий вождь призвал настойчиво учиться коммунизму, поставил задачи перед молодыми строителями коммунистического общества.

Наша комсомольская организация ведет свою историю от комсомольской ячейки, созданной в институте в 1923 году. В ее составе было тогда всего несколько человек. Но это были настоящие бойцы в борьбе за становление Советского государства. Традиции своих предшественников-комсомольцев 20-х годов лесгафтовцы продолжают и сегодня. Комсомольцы — участники Ленинского урока с огромным интересом слушали рассказ ветеранов комсомолии, выпускниц нашего вуза Л. В. Басалеевой и Ю. И. Цыгановой, их напутствие — свято выполнять заветы Ленина.

О том, какими успехами ознаменовали комсомольцы института ленинский юбилейный год, рассказали секретарь комитета ВЛКСМ А. Новиков и комсорг 4-й

группы III курса спортивного Ю. Кущев.

— Впереди у нас большая работа по осуществлению второго этапа Ленинского зачета, — сказал А. Новиков.

**ВТОРОЙ ЭТАП** продолжится по март 1971 года. В этот период комсомольские организации направляют свои усилия на мобилизацию каждого комсомольца на выполнение личных обязательств. Во всех комсомольских

комсомольцы, отличившиеся в ходе зачета, добившиеся высоких показателей в труде, учебе и общественной деятельности, награждаются значком ЦК ВЛКСМ «Ленинский зачет», памятными изданиями книги «Биография В. И. Ленина».

Секретарь комитета ВЛКСМ сказал о конкретных задачах комсомольцев института на ближайшее время. Комсомольские группы, курсовые и факультетские

## Делу Ленина и партии верны

организациях проводится работа по изучению ленинского теоретического наследия.

На комсомольских собраниях, заседаниях бюро ВЛКСМ и комиссий по Ленинскому зачету будут заслушаны отчеты отдельных комсомольцев об участии их в Ленинском зачете, комсомольских активистов и членов комиссий — о ходе Ленинского зачета в том или ином подразделении комсомольской организации.

С января 1971 года в комсомольских организациях должно начаться проведение общественно-политической аттестации каждого комсомольца, которая определит качество и степень участия каждого члена ВЛКСМ в Ленинском зачете. Результаты общественно-политической аттестации утверждаются на закрытом комсомольском собрании.

Ленинский зачет завершится Всесоюзным комсомольским собранием, на котором будут обсуждены итоги XXIV съезда КПСС и задачи комсомола по выполнению его решений.

организации должны продумать и принять социалистические обязательства в честь XXIV съезда КПСС; занятия в сети комсомольской учебы должны быть начаты организованно и проведены на высоком уровне.

— Нам предстоит, — сказал А. Новиков, — хорошо подготовиться к общепринятому комсомольскому отчетно-выборному собранию, которое намечено на 28 октября с. г. Первоочередной задачей самого младшего курса являются выборы комсомольского актива и оперативное развертывание воспитательной работы в группах и на курсах. Предстоит подготовить и провести вечер, посвященный 50-й годовщине ВЛКСМ.

— Без раскатки, — продолжил докладчик, — мы должны включиться в работу по развитию физкультуры и спорта среди молодежи при жилконтактах и учащих подшефных в сельской местности Ленинградской области.

**ЗАЧЕТ КОМСОМОЛЬЦЫ** института приняли обращение к Центральному Комитету Коммунистической партии СССР с просьбой

нистической партии Советского Союза. Текст его гласит:

«Мы, комсомольцы Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта, в день 50-летия выступления Владимира Ильича Ленина на III съезде комсомола заверляем Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза в том, что будем верными и преданными продолжателями великого дела, начатого Лениным, повысим уровень успеваемости, спортивной подготовки, повысим свою политическую активность, сделаем все для того, чтобы выйти из стен института высококвалифицированными специалистами в области физической культуры и спорта.

Мы заверяем нашу родную Коммунистическую партию, что будем самоотверженно бороться за великое дело Ленина, за победу коммунизма».

**ТРУДОВЫМ ЭКЗАМЕНОМ** на верность ленинским заветам стал Всесоюзный комсомольский субботник, проведенный 3 октября с. г. в честь 50-летия выступления В. И. Ленина на III съезде комсомола. Свыше 300 тысяч юношей и девушек Ленинграда приняли участие в этой «красной субботе», празднике труда.

880 студентов нашего института трудились в этот день на овощных базах города, более 150 человек приводили в порядок помещения и спортивные сооружения института. Поработали они на совесть.

С. ЗИМИН,  
В. АЛЕШИН

— Почетная награда, присужденная мне, — сказал Николай Васильевич, отвечая на вопросы нашего корреспондента, — по существу награда всему коллективу кафедры физиологии, которой я имею честь руководить.

Физиологи нашего института, — сказал профессор Н. В. Зимкин, — ведут огромную работу. За последние годы в нашем коллекти-

ве подготовлены и защищены 3 докторских и 19 кандидатских диссертаций. Сотрудники кафедры ежегодно публикуют около 50 научных работ. У нас созданы учебники и программы по физиологии для институтов физической культуры, многочисленные учебные пособия для заочников и учащихся техникумов физкультуры.

Большое значение для развития массового спорта имеют работы физиологов института о положи-

тельном воздействии физических упражнений на повышение устойчивости организма человека к различным воздействиям внешней среды, труда по возрастной физиологии. Преподавателями кафедры успешно разрабатываются вопросы, имеющие значение в процессе подготовки спортсменов высших разрядов, в частности, проблемы состояния сердечно-сосудистой системы, дыхания и газообмена, двигательного аппарата человека и его нервной системы, организации оптимального режима тренировки и предупреждения перетренированности и т. д. Кафедра оказывает большую помощь другим кафедрам института в их работе, связанной с проблемами теории и практики советского спорта.

\* \* \*

**КОЛЛЕКТИВ** института горячо поздравляет профессора Н. В. Зимкина и сотрудников руководимой им кафедры с почетной наградой — золотой медалью.

## СЛОВО СДЕРЖАЛИ

ТРЕТЬЕГО  
СЕМЕСТРА  
ИТОГ

Лесгафтовцы и раньше оказывали нам большую помощь в уборке урожая, — сказал бригадир Петр Тимофеев, — и я надеюсь, что вы продолжите эту традицию.

В 7 часов утра начинался трудовой день. Бригады студентов в любую погоду выходили на поля.

Нужно было убрать картофель на 60 гектарах. Первые дни без привычки было тяжело. А урожай удалось на славу — по 25—27 тонн клубней собирали с гектара.

Несмотря на усталость, возвращались с работы бодрые. За вкусным и обильным обедом, который готовили «повара» Вадим Герасимов, Ира Кузьмина и Наташа Конова, было всегда шумно и весело.

Запомнился нам день, когда почтальон принес номер газеты «Лужская правда», где было опубликовано обращение студентов Ленинградского университета, призывающих закончить уборку картофеля в районе к 25 сентября. Горячо обсуждали обращение. Подсчитали, какие у нас есть возможности, и решили: вызов принимаем, будем работать ударно, уборку закончим до 25 сентября.

В этом трудном соревновании победили мы. 23 сентября «Лужская правда» на первой странице сообщила: «Вчера лесгафтовцы выполнили взятые обязательства».

Лужский горком ВЛКСМ за большую помощь совхозу «Звездочка» наградил педфаковцев грамотой, а особо отличившихся студентов — юбилейными знаками «50 лет лужского комсомола».

Хорошо потрудились студенты. Особенно слаженно работали бригады Владимира Мерзлякова, Александра Суворова, Зои Добропольской, Анатолия Кузнецова.

— Большое спасибо вам за отличную работу и организованность, — сказал секретарь партбюро совхоза т. Павлов при вручении Почетной грамоты и денежных премий студентам, — желаю вам успехов в учебе.

Р. ЮРКОВ,  
преподаватель кафедры плавания, руководитель отряда первокурсников на сельхозработах

## Наука — спорту

тельном воздействии физических упражнений на повышение устойчивости организма человека к различным воздействиям внешней среды, труда по возрастной физиологии. Преподавателями кафедры успешно разрабатываются вопросы, имеющие значение в процессе подготовки спортсменов высших разрядов, в частности, проблемы состояния сердечно-сосудистой системы, дыхания и газообмена, двигательного аппарата человека и его нервной системы, организации оптимального режима тренировки и предупреждения перетренированности и т. д. Кафедра оказывает большую помощь другим кафедрам института в их работе, связанной с проблемами теории и практики советского спорта.

\* \* \*

**Золотая медальченого**

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ** доктора медицинских наук, профессора Николая Васильевича Зимкина неоднократно отмечалась высокими правительственные наградами. 45 лет своей жизни отдал он науке. 45 лет — «срок почти «марафонский», — писал о Н. Зимкине академик В. Черниговский, — и если считать, что этот срок превышает классическую — дистанцию, преодолеть которую могут только выдающиеся стайеры, то Николай Васильевич преодолел ее, сохранив запас бодрости и сил, обеспе-

чиваящих ему возможность и впредь оставаться в группе лидеров нашей физиологической науки».

Профессор Н. В. Зимкин долгое время работал под руководством академиков И. П. Павлова и Л. А. Орбели. Вот уже много лет профессор возглавляет кафедру физиологии нашего института. Опытнейший педагог, доктор Н. В. Зимкин воспитал целую плеяду спортивных ученых: 11 докторов наук

и 23 кандидата — вот его ученики.

Н. В. Зимкин — крупнейший специалист в области физиологии труда и физиологических основ физкультуры и спорта. 250 научных работ, 20 учебников принадлежат перу профессора.

Он ведет также большую общественную работу — является членом президиума научно-методического совета Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР, членом Центрального Совета Всесоюзного общества физиологов.

все подготовлены и защищены 3 докторских и 19 кандидатских диссертаций. Сотрудники кафедры ежегодно публикуют около 50 научных работ. У нас созданы учебники и программы по физиологии для институтов физической культуры, многочисленные учебные пособия для заочников и учащихся техникумов физкультуры.

Большое значение для развития массового спорта имеют работы физиологов института о положении



## ПО ИНСТИТУТУ

**С ПОРТИВНАЯ** делегация из ГДР в течение двух дней знакомилась с жизнью нашего института. Делегацию возглавлял профессор Гюнтер Эрбах. Наших коллег интересовали вопросы научно-исследовательской работы, проводимой учеными института. Гости побывали на кафедрах, осмотрели спортивные сооружения. Прощаясь, они тепло благодарили лесграffтовцев за гостеприимство.

В. АНДРЕЕВА

\*\*\*

На заседании совета вуза вручены значки «Отличник физической культуры» группе преподавателей нашего института. Этой награды удостоены: И. И. Добровольский, В. А. Евстафьев, К. М. Иванов, В. А. Кирсанов, М. Т. Лукьянов, Б. Н. Медведев, П. С. Нижегородов, Г. И. Никифоров, А. И. Овчинников, С. Н. Попов, М. С. Семенова, А. А. Смирнов, Н. Ф. Столбов, А. И. Фаламеев, В. И. Федоров, А. А. Филиппов, В. Д. Шапошников, Т. Т. Юсельман.

\*\*\*

**ТИТУЛ** чемпионок мира по волейболу вновь завоевала женская волейбольная команда Советского Союза. Золотой медали удостоена и наша студентка Людмила Михайловская, выступавшая в составе команды-победительницы.

РАНО УТРОМ я и два моих соседа по каюту, не сказав друг другу ни слова (так полагается по английскому этикету; мы ведь не были друг другу представлены), вышли на палубу. За бортом была Англия, небольшой портовый город Харвич.

Отсюда скорый поезд за час с небольшим примчал нас в Лондон. Старый знакомый! Я уже был там однажды (и рассказывал о нем в нашей газете). На этот раз в Англии была зима. Все в ожидании Рождества. Это самый главный праздник в Англии. Подготовка к нему идет заранее. Делают многочисленные покупки и заказы. Готовят чаевые — всем: и почтальону, и молочнику, и тем, кто подметает улицу перед домом, и просто мальчишкам, которые приходят поздравить вас с праздником и пропоют какой-нибудь рождественский псалом. На площадях и станциях метро поют самодеятельные хоры и тут же собирают деньги в кружку в пользу, например, глухонемых и слепых. В Англии школьники собирают деньги, у кого могут, чтобы купить, допустим, один трактор в пользу какой-нибудь африканской страны и т. п. Некоторые экономисты считают, что помочь слабо развитым странам можно только путем благотворительности, правда, в более

С первых же дней октября мы начали подготовку к новому спортивному сезону. И, конечно, подытоживая пройденное и отвечая себе на вопрос — «что было?», спрашиваем себя и о другом — «что будет?»

Были трудные, порой изнурительные тренировки, искания, были находки и ошибки, победы и поражения. Словом, все то, что сопутствует команде, которая спорит за лидерство с такими прославленными противниками, как ЦСКА, московское «Динамо» и «Локомотив». Сейчас можно сказать: прошедший сезон оказался успешным для нашей волейбольной дружины. На чемпионате СССР в труднейшей борьбе нам удалось отстоять второе место. Третий год мы входим в число

## Что было? Что будет?..

призеров и по праву считаемся сильнейшей клубной командой Советского Союза.

Наши девушки завоевали в этом сезоне и другие почетные звания: победили в чемпионате Ленинграда, завоевали 3-е место на Универсиаде в Ростове; они стали также чемпионками Всемирной универсиады в Турине. В ряде игр был показан волейбол самого высокого класса. Красивые комбинации и самоотверженной защиты часто аплодировали и у нас на чемпионате, и за рубежом. Особо хотелось бы отметить выступления в закончившемся сезоне Наташи Кудревой,

Тани Елисеевой, Тани Ефименко, Тани Семеновой. Успешно заняли Валя Мишина и Тамара Кожевникова.

В новом сезоне также будем бороться за высшую ступень пьедестала почета.

**В. ЗЕДГЕНИДЗЕ,** тренер волейбольной команды мастеров ленинградского «Буревестника», заслуженный тренер РСФСР

На снимке: игроки и тренеры волейбольной команды «Буревестника»; первый ряд (слева направо) — Т. Елисеева, С. Фетисова, В. Пупынина, Т. Семенова, Т. Кожевникова, Г. Костюкова; второй ряд — С. Русенко, Н. Кудрева, В. И. Зедгенидзе, В. Мишина, Е. С. Никитичева, И. Аксенова, Т. Ефименко, И. Макаренкова.

## Третьего семестра итог Четверка трудолюбивых

В ЗАНОВО отремонтированный спортивный зал пришли в эти дни наши студенты-тяжелоатлеты. Здесь перестлан и покрашен пол, изготавлены новые помосты, асфальтированы их основания, произведено много других работ. И все это сделано руками бригады студентов-первокурсников — Александром Сурковым, Александром Савостенко, Валерием Улановым и Юрием Смирновым.

Большое им спасибо!

**А. МАЛЫШЕВ**, лаборант кафедры тяжелой атлетики



## В библиотеку поступили книги

Озолин И. Г. Современная система спортивной тренировки. М., «Физкультура и спорт», 1970, 478 с. с илл.

Харабуга Г. Д. Советская система физического воспитания. Л., 1970, 32 с. (Общество «Знание» РСФСР. Ленинградская организация).

Заболевания и повреждения при занятиях спортом. Под ред. А. Г. Дембо. Л., «Медицина», Ленинградское отделение, 1970, 308 с.

Апресян Г. З. Ораторское искусство. М., МГУ, 1969, 160 с.

## Из дальних странствий возвращаться...

**ДОЦЕНТ** нашего института Г. Д. Харабуга побывал недавно в ряде стран Западной Европы. Сегодня мы печатаем продолжение его очерка об этой поездке.

Какое решение принимает парламент, публика узнает только из газет, так как голосуют парламентарии, образно говоря, ногами. Объявляется перерыв, и они идут в буфет или курительную. Те, кто «за» — выходят в правую дверцу, кто «против» — в левую. А машина все подсчитывает.

Много интересного в Англии. Всего не расскажешь в газетной статье. Масса контрастов. Здесь и старомодные котелки у клерков, и мини-юбки у модниц. На улицах встречаешь и молодых «львов» с волосами ниже плеч, и благообразных пожилых леди в костюмах прошлого века, иногда с четырьмя собаками, подстриженных по последней моде в специальной собачьей парикмахерской.

Что касается цен на товары, то в этом отношении Англия пока считается одной из наиболее благополучных стран капиталистического мира. Но цены эти непрерывно растут, и англичане с тревогой смотрят в будущее. Трудящиеся часто бастуют, добиваясь улучшения своего положения.

Заметно растет политическая активность молодежи. Когда приехала команда регбистов из Южно-Африканского союза, толпы студентов протестовали против этого. Только с помощью полиции удавалось начинать игры.

Потрясают общество и события в Ирландии, хотя газеты преподносят их, как распри на религиозной почве.

Добрая старая Англия переживает тревожные дни.

**Г. ХАРАБУГА**

## Встреча с Англией

на нескольких уроках в английских школах и на занятиях Кембриджского университета. Нужно сказать, что уроки физкультуры в школах мало чем отличаются от наших. Немного короче подготовительная часть, а затем — упражнения на снарядах, обычно потоком. Гимнастические залы не больше наших, но зато открытые площадки замечательные. Многие из них — резино-битумные. Все они размечены белыми линиями для игр. Игры разные. Не всегда такие, как у нас. Например, игра

Каждое воскресенье все площадки полны. Однажды я видел, как школьники играли в футбол в таком тумане, что игроки от своих ворот не видели ворот противника.

Очень большое место занимает спорт и в жизни студентов. В университетах масса спортивных клубов, но не вообще спортивных, а клубов футбольистов, регбистов, теннисистов и т. п. Все колледжи имеют свои команды. Но колледж — это не институт и даже не факультет. Это скорее общежитие, где живут студенты разных специальностей. Учиться они ходят в разные учебные заведения, а живут и обедают в своем колледже. Здесь же и всякие клубы, общества и т. п. Поступают люди в колледж, а специальность выбирают потом. Иногда меняют ее после первого года обучения. Появился год математике — перешли на медицину или филологию. Часть делает это даже по совету своего руководителя.

У каждого свое персональное расписание. Иногда приходится бегать из одного помещения в другое, находящееся часто в противоположном конце города. Помогают велосипеды. Как и в Голландии, у стен колледжа их груды.

Впрочем, так только в Оксфорде и Кембридже. В других университетах существуют колледжи

здесь все парламентарии, им не хватило бы мест.

Итак, наверху — любители зреций и журналисты, внизу — парламентарии. В центре зала — большой стол, на котором лежат государственные регалии, среди них — нечто наподобие скрипта русских царей. Эта государственная святыня не мешает парламентариям, сидящим в первых рядах, класть ноги на тот же самый стол. Стол разделяет правящую партию от оппозиции. Спорят так, будто это происходит в домашней обстановке. Говорят с места. Кто хочет — сидя. Слова не берут, но и противника не перевивают (английское воспитание!). Спор шел о том, можно ли разрешить частным компаниям иметь свои радиостанции.

В палате лордов все выглядят спокойнее. Здесь и народу поменьше, да и ноги на стол не кладут.

Всегда такая возможность молча наблюдать за ходом обсуждения второстепенных вопросов в парламенте, а также разрешение произносить речи в Гайд-парке на любую тему (но без микрофона), — считается в Англии высшим проявлением демократизма. Правительство можно сколько угодно ругать. Но эта ругань до него не доходит. А если бы и дошла, то ничего бы от этого не изменилось.

## Дважды юбиляры

ИСПОЛНИЛОСЬ 30 лет со дня основания государственной системы профессионально-технического образования.

Двойной юбилей отмечает в эти дни Ленинградский техникум физической культуры и спорта Государственного комитета Совета Министров СССР по профессиональнотехническому образованию: исполнилось 25 лет со дня его основания.

За успешную работу по воспитанию и подготовке специалистов физического воспитания и спортсменов высокого класса Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров наградил техникум Почетной грамотой.

Почетными грамотами награждены также преподаватели техникума — заслуженные мастера спорта Э. И. Рохлин, Р. Д. Люлько, Н. Н. Соловьев, заслуженный тренер РСФСР Н. И. Ковалевский.

**Редактор В. Ф. ТУРКИН**  
М-34840 Заказ № 1492  
Типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57.